

友城之窗·佛罗伦萨



2016年10月21日，贝塔里尼（左）和马里奥（右）在大卫雕像前合影。（张燕 摄）

本报记者 张 燕
通讯员 潘贝儿

合影、阅读铭文、为“大卫”照相……上周五，天空下着蒙蒙细雨，前一天抵甬的意大利佛罗伦萨市副市长贝塔里尼一行，参加了服装节活动后，马不停蹄地来到宁波大剧院“大卫”雕像前。

他们或凝神注视、或眺望姚江烟波，或赞叹大卫雕像身后的 大剧院与“大卫”如此浑然天成。在家乡之外看到“大卫”，让这群远道而来的意大利客人，仿佛看到了宁波与佛罗伦萨两座城市间的友谊与未来。

友谊先行者

“这是我第一次来宁波，‘大卫’是佛罗伦萨城市的代表，在家乡之外看到他，让我很感动。”贝塔里尼说。虽然早就听说过“大卫”和宁波的故事，但这次亲眼所见，他还是心生感动。

十年前，在中国（宁波）国际服装节举行的意大利服饰文化周上，大卫雕像落户姚江畔的宁波大剧院旁。姚江，宁波的母亲河，7000年中华文明的发源地；大卫则是意大利文艺复兴时期的艺术家，其雕像是佛罗伦萨人米开朗基罗的代表作，标志着文艺复兴艺术发展的最高峰。

“大卫”在这里落户，是东西方文化的有机融合。”陪同贝塔里尼先生来甬的马里奥先生，不仅是佛罗伦萨市议员，也是“大卫”落户宁波的促成者之一，同时还是宁波市荣誉市民。

从2003年至今，马里奥已经来往宁波47次了。大卫雕像落户宁波后，每次来宁波，马里奥都会光临大剧院。在这里，他不仅感受到姚江的源远流长、城市的静谧安详，也看到年轻人成双对来这里拍婚纱照，与“大卫”合影。他知道，“大卫”也和他一样成为了宁波“市民”。

宁波大剧院前不仅风光秀丽，而且剧院文化也与佛罗伦萨的气质相契合。“歌剧就是600年前在佛罗伦萨诞生的，作为当时新型的表演方式，至今长盛不衰。”



“大卫”—— 照亮宁波与佛罗伦萨的友情岁月



郑勇 制图

2006年10月21日

大卫雕像安放在宁波大剧院门前。

2008年9月25日

由宁波市政府赠送的南宋石雕“文臣武将”复制品落户佛罗伦萨。

时任佛罗伦萨市长伦齐一行访问宁波。伦齐现为意大利总理。

2010年7月11日

由佛罗伦萨赠送、按1:1复制的但丁雕像在宁波书城广场安家。

2011年10月21日

○ 讲述

大卫雕像落户宁波的故事

俞丹桦

喝茶喝出“大卫”来

2005年10月21日晚上，我作为宁波市副秘书长、宁波国际服装节组委会办公室主任，邀请来宁波参加第九届宁波国际服装节的佛罗伦萨副市长高力先生和意大利男装协会主席马里奥先生在宁波茶文化博物馆喝茶。

当大家聊到2006年将要举行第十届宁波国际服装节时，我们觉得可以搞个意大利服饰文化周。在谈到礼物的时候，马里奥先生问，“我方送宁波什么礼物呢？”我考虑了一下说，“能不能把按原件1:1复制的大卫雕像送给宁波，我方也回赠佛罗伦萨一份礼物。”

意大利是文艺复兴发源地，大卫雕像是佛罗伦萨形象代表。佛罗伦萨将大卫雕像复制品赠给宁波并接受宁波回赠的礼物，意义非同一般。当时，高力先生说：“大卫雕像只复制过两件。一件青铜复制品安置于米开朗基罗广场，一件大理石复制品放在佛罗伦萨市政厅广场。若再复制一件赠送给宁波，肯定会轰动全世界。”

2006年3月6日，佛罗伦萨市市政厅会议表决通过了向宁波赠送大卫雕像的决定。雕像制作和运输费一部分由佛罗伦萨市政府拨付，另一部分由凯撒银行基金会赞助。

6月18日8点多，时任市政府大活动办副主任陈文飞收到佛罗伦萨市政厅的信函，表示将向宁波赠送复制的大卫雕像。“大卫”来宁波终于敲定了。

给“大卫”找新家

“大卫”来宁波究竟落户在什么地方？宁波方面对大卫雕像选址一事很重视。为此，我们同马里奥先生多次在宁波市区实地考察。市规划、城管、文化等部门有关人士也参与讨论。

经多次实地考察，大家不约而同地将目光锁定在最后一站宁波大剧院：这里具有培育旅游景点的良好基础，大卫与身后的大剧院主体建筑十分协调；具有浓郁的文化氛围，大卫雕像安放在音乐广场中心，从不同角度观赏均有良好的景观效果。

接着，我们在宁波大剧院会客厅商量施工、安装事宜，佛罗伦萨技术人员展开大卫雕像底座的图纸，与宁波有关施工、安装单位人员进行沟通。因宁波的夏秋季常有台风，对雕像抗风力要求较高。据了解，大卫雕像打桩深达24米，可抗24级以上台风。



2006年10月21日，宁波举行大卫雕像落成典礼。

（俞丹桦 供图）

“大卫”抵甬安家

2006年3月6日，佛罗伦萨市市政厅会议表决通过了向宁波赠送大卫雕像的决定。

经过海上25天颠簸，10月1日凌晨，大卫终于抵达宁波大榭招商国际码头。

10月21日晚，我们在宁波大剧院一带的江面举行了有史以来规模最大的焰火晚会，以庆祝第十届宁波国际服装节开幕和大卫雕像落户宁波。



大卫雕像复制场景。（俞丹桦 供图）

大卫雕像在意大利进行复制，接下来就是焦急的等待。2006年9月5日深夜，一直担任马里奥先生在宁波翻译的小唐被一阵电话声惊醒，电话那头传来马里奥先生激动的声音：“大卫起程了，从意大利LASPEZIA港出发”。10小时后，我们确认得知，装载大卫雕像的船为“阳明—岩田”号，确切起航时间为当地时间9月6日晚8点。

在大卫雕像出港起运当天，佛罗伦萨市市政厅专门召开新闻发布会，对外发布了佛罗伦萨将向中国宁波赠送大卫青铜雕像的消息。不少意大利媒体迅速予以报道并发表评论，给予很高的评价。9月8日是大卫雕像502岁的生日，宁波市政府在宁波饭店北斗厅召开新闻发布会，发布佛罗伦萨向宁波赠送大卫雕像的新闻。

经过海上25天颠簸，10月1日凌晨，大卫终于抵达宁波大榭招商国际码头。下午2点多，鼓乐齐鸣，市政府在此举行仪式，欢迎大卫雕像抵达宁波。紧接着，载着大卫雕像的集装箱卡车稳稳地驶向市区，运抵宁波大剧院仓库。

为了给大家一个惊喜，我们对“大卫”安家在哪里的消息一直守口如瓶。2006年10月12日23点整，天空黑漆漆一片，20多位施工人员开始安装大卫雕像。13日0点42分，雕像安装完成。

10月21日晚，我们在宁波大剧院一带的江面举行了有史以来规模最大的焰火晚会，以庆祝第十届宁波国际服装节开幕和大卫雕像落户宁波。当聚集在大剧院三江名府二楼餐厅的数十位意大利友人见到这一盛况时，大家激动地高唱《我的太阳》。

